

Отзыв
на автореферат диссертации **Жигулиной Дарьи Владимировны**
«ФОРМИРОВАНИЕ КОНЦЕПТА “СЕМЬЯ” У ДРЕВНИХ РУСИЧЕЙ
(ПО МАТЕРИАЛАМ СЛАВЯНСКИХ ПАМЯТНИКОВ X-XIV вв.)»
(Великий Новгород, 2015),
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертационное сочинение Жигулиной Д.В. посвящено исследованию процесса трансформации концепта «Семья», вербализованного в славянских памятниках письменности.

Актуальность проблемы, поднимаемой автором в диссертации определяется прежде всего неослабевающим интересом к семейным традициям, к выявлению семейных ценностей, к вопросам значимости семейных отношений и выработке путей их сохранения. Большое значение для этого имеет обращение в современном языкознании к истокам формирования и развития концепта «Семья», который являющегося важным определяющим концептосферы восточных славян.

Научная значимость диссертационного сочинения состоит в том, что впервые в процессе синхронического и диахронического анализа ЛФП а материале памятников X-XIV вв. реконструирован восточнославянский концепт «семья».

Предлагаемый в работе комплексный сравнительный анализ вербализаторов концепта славянских текстов X-XI вв. и древнерусских рукописей XII-XIV вв. позволил выявить тенденции, ускорившие переход многопоколенной семьи у древних русичей в моногамную, основанную на соблюдении христианских правил бракосочетания, регламентируемых православной церковью.

Несомненна и новизна исследования, которая обусловлена как вовлечением в широкий научный оборот новых славянских и древнерусских текстов, так и самой методикой анализа языковых единиц.

К существенным результатам диссертационной работы необходимо отнести тщательное применение диссертантом комплекса лингвистических исследовательских методов, диссертант на основе целевой установки и

частных задач с учетом лингвистической содержательности, изучил и обобщил современные подходы к исследованию концепта как базового дисциплинарного понятия концептологии, лингвокультурологии, литературоведения, определил основные методологические направления в изучении лексико-фразеологических полей, проанализировал происхождение, состав, структуру и семантические связи языковых единиц, входящих в лексико-фразеологическое поле «Семья», а также их роль в формировании одного из значимых фрагментов концептосферы восточных славян.

Очень важным с теоретической точки зрения в процессе анализа языкового материала представляется нам вывод о продуктивности диахронического анализа трансформации концепта «Семья» в условиях христианизации на основе хронологического, языкового, культурологического и социально-экономического признаков.

Недостатком автореферата считаем отсутствие текстовых фрагментов, демонстрирующих реконструкцию концепта «Семья», вербализованного «в славянских рукописях X-XIV вв., как динамической составляющей составляющей языковой картины мира древних русичей» (с. 4).

В результате изучения автореферата приходим к выводу о том, что диссертация Жигулиной Дарьи Владимировны «Формирование концепта “семья” у древних русичей (по материалам славянских памятников X-XIV вв.)» отвечает критериям, указанным в п. 9-10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного в новой редакции постановлением Правительства РФ 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Выхрыстюк Маргарита Степановна
доктор филологических наук
профессор кафедры филологического образования
«Тобольского педагогического института им. Д.И. Менделеева»
(филиала) Тюменского государственного
университета в г. Тобольске;
гражданка РФ, проживающая по адресу: ул. Звездная, 10
г. Тобольск, 626150, Тюменская обл.
тел. 89028503378, e-mail: margalita.v@mail.ru




Подпись удостоверяю
Начальник отдела кадров
Тобольского педагогического института
им. Д.И. Менделеева (филиал)
Тюменского государственного
университета в г. Тобольске
Т.А. Палкина